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 阿里‧馬赫達生於德黑蘭，目前居住並工作於巴黎。他於L’Ecole Boulle, L’Ecole Nationale des Arts Appliques Duperre 就讀，並以榮譽學生身份自巴黎I’Ecole Nationale Superieure des Beaux-Arts de Paris 畢業。在今日藝術與時裝界，他是個特立獨行的人物。
 你是什麼時候開始在作品中加入木偶的？


始自我木乃伊貓與狗系列「I.II.III.IV.V」。展覽的時候我發現，木偶的數量正是我的兄弟姊妹的人數，連性格特質也和我們一樣，而我是其中的教皇。這幾頁所呈現的系列名為“Comme tu me veux”（「悉聽尊便」，1932）由Greta Garbo和Erich von Stroheim所主演的電影，是有關於雕塑家皮格麥里昂愛上自己雕像的故事，後來更給了希區考特靈感拍出了「昏眩」(Vertigo)。這些木偶是為了藝術家艾絲塔‧拓斯(Esther Toth)的展覽而製作，都是在布拉格由一位木偶師傅按照我們的照片製成。剛開始我覺得很不舒服，因為看到和自己這麼相似的東西總讓人覺得不對勁。但我同時感覺到內心有一股關愛之情，一種對”迷你我”的保護心態，類似巫毒的心理。這系列的木偶都是按照我們自身形象而製，但，是比較理想中的形象。
 能否就你作品中的木偶及真人做個比較？
木偶玩的是生與死的遊戲。相對於我所拍攝的真人，木偶有一種令人不安的神秘感，它們是我們人類病態虐待狂的反映。木偶是我們無法佔有的真人的替代品，它們把身體交給它們的主人，任由擺弄。但是，擺弄的也只是身體，不是靈魂─這是擬人化本身令人沮喪的限制。這種來自虐待木偶的矛盾的快感卻比虐待一個真人要少得多。不僅是因為木偶不感覺到任何痛苦，我們自己也知道這只是一種欺瞞─一種為我們自己的娛樂而玩的謊言。木偶的力量也就在這裡，它們雖似真人，但又能逃離你的掌控…所以，我沒辦法得到滿足。木偶沒有生命，因此永遠不會死。它們被按照人類的形象來製造，但是沒有生命，它們可能會“活得”比人類還久。我們死了，它們還在；它們是身份的象徵，是我們的生命和無止境慾望的反射，同時，也代表死亡。它們是我們虐待狂證據的儲藏器，我們性喜虐待的本質透過它們得到了發洩，喜歡操縱他人的慾望也得到了出口。如此這般，我們投注極大的感情在木偶身上，就像宗教的木頭雕像般成為信仰的依靠。不是愛，不是分享，而是佔有。另一方面，人類較溫柔的情愫可以在填充玩具身上找到，原因可能正是因為它們完全不是真人的代表。
 一旦長大成人，我們和木偶的關係會發生改變嗎？
基本上那是生與死的權利。青少年時期，權力的慾望由性獲得抒發。佔有慾必然和缺乏關愛、為愛所拒、所愛不忠等經驗有著等比的關係。到了最後，不論是玩木偶或攝影，都是為了讓我們不安的慾望在舞台上獲得發洩。那也類似神明創造。但我發現皮格麥里昂的關係還更刺激：將常人完美化，加以轉變，以化妝品變形，玩起施與受之間的權力遊戲。那是木偶演出的極致化，是專屬於成人的遊戲，也是所有服裝設計師和某些導演在做的事。
 在塑造明星玩偶時，有沒有將它們人格美化的情形？
這種由製造商大量生產的玩偶是很荒謬的，徹底的做了扭曲，沒有任何價值的代表性。完全不像我一直在找的、根據女星瑪蓮德烈治(Marlene Dietrich, 1901-1992)註一所製、著名而珍貴的玩偶。今天這種大量的人型塑像正朝玩偶的方向走，其至是可替換的人形娃娃。看看「性愛娃娃」的成功就知道了。（www.realdolls.com﴿
 你會想要擁有哪位明星的複製娃娃？
布魯斯威利。不過我寧可擁有瑪蓮娃娃，而非複製人偶。 除非它只有６０公分高，否則太嚇人。我最喜歡的還是費里尼 “Casanova” (Frederico Fellini) 中的自動人，有種夢幻般的品質。
  費里茲蘭（Fritz Lang）註二「大都會」(Metropolis) 中的機器人呢？
Brigit Helm非常棒，但是機器人仍然只是機器人。
 剪刀手愛德華呢?

他已經是一個人類了。
你比較喜歡哪個木偶？
我現在變得比小時候更喜歡木偶。我很喜歡他們在薩爾斯堡用來演出莫札特歌劇的木偶，還有那些巴黎Arts et Metiers 博物館的十七世紀自動人。但我更喜歡那些擺在古董櫃裡的動物和胚胎標本，像是倫敦Hunterian博物館或Maison Alfort 獸醫學校Fragonard博物館裡的那種。
 你會希望賦予那個玩偶生命？
我寧可選擇我的填充玩具，「獅子先生」和「猴子雄貓」(Mister Lion and Matoutou the Monkey)。玩偶忽然變成有生命會像「恰奇」(Chucky) 註三一樣恐怖。我們控制不住它們，而且想想我們對待它們的方式，小心被報復。  (中譯/阮叔梅)

 
註一  瑪蓮德烈治(Marlene Dietrich, 1901-1992)，美籍德國豔星，卅年代轉到好萊塢發展，其氣質高雅獨特。
註二 費里茲蘭(Fritz Lang, 1890 - 1976) 奧 裔 德 國 電 影 大 師，曾 執 導 不 少 經 典 默 片，有人稱他為黑暗大師。 「大都會」(Metropolis, 1927)為他最著名作品之一。
註三Chucky 國內翻為「靈異入侵」共有系列電影四部，包括「靈異入侵」、「靈異七殺」、「惡靈入侵少年軍團」和「鬼娃新娘」。「鬼娃新娘」導演為于仁泰。
