艾絲塔‧拓斯 ：「爾絲的失蹤」
ESTHER TOTH: 
THE DISAPPEARANCE OF URS

藝術家艾絲塔‧拓斯(Esther Toth)來自匈牙利布達佩斯，目前在法國巴黎定居從事創作已有八年。二00一年她從巴黎國家藝術學院畢業，在藝術家朋友阿里‧馬赫達(Ali Mahdavi)的鼓勵下開始接受表演課程訓練。目前，她的身份是演員，並且正在籌拍兩部電影。
她表示表演之於她就像是操縱木偶戲一樣，為了授予木偶生命，她必須丟掉一個身份換上不同的身份。她繼續表示，阿里的影片「悉聽尊便」(As You Desire Me)註一的原始想法來自希臘神話中，雕塑家皮格麥里昂愛上自己雕像的故事；而他們兩人的關係也就像是皮格麥里昂(阿里)和他的雕像(艾絲塔) 一般。她渴望看到自己在阿里的眼中和手中蛻變的模樣，並且期待從他的幻想中成長。而阿里是在看到艾絲塔製作的卅五公分的同人木偶雕像時，決定了這個鏡頭的拍攝。諷刺的是，阿里這位皮格麥里昂，自己也只是一個被操縱的木偶，雙方同在一個相互利用的欲望驅使之下。
艾絲塔把他們自己的照片交給木偶製造師 Petr Rezac，原本是為了準備藝術學院內的一個展覽，名為「爾絲的失蹤」。緣起於前舞者爾絲‧可夫曼(Urs Kauffman)在布達佩斯愛上碧娜‧鮑許(Pina Bausch) 註二的舞團之後，便決定從回巴黎的火車內消失的故事。
展覽場上有幾個暗暗的箱型房間，全部用黑色的木頭和絨布罩著，只有幾盞微弱的小小燈泡從天花板上懸掛而下。這種神秘的戲劇性透過一個虛弱女人聲音的引導，帶領參觀者通過七種不同的身份轉換。必須指出的一點是，這個展覽是在好萊塢電影導演斯派克-瓊斯(Spike Jonze)的「變腦」(Being John Malkovich)之前完成的。
房間一，「起始」：小劇場；一個舞台，一個小門。 

房間二，「童年」：六張小孩子的照片，過去的照片。
房間三，「失蹤」：許多的信箱，每一個信箱裡面各有一封從布達佩斯、紐約、舊金山和洛杉磯寄給爾絲的明信片。最後一個信箱是空的。
房間四，「大衛林區的誘惑」註三，阿里電影短片中的一些靜止畫面，被展示在黑色的盒子裡。他們是特別為送給導演大衛林區而拍攝的。
房間五，「昏眩」：阿里另一部短片的靜止鏡頭。
房間六，將「AGIBKNMDIRJCGGKN 」的剪輯影像，投影到明信片尺寸大小的螢幕上。主演者包括Ava Gardner, Ingrid Bergman, Kim Novak, Marlene Dietrich, Isabella Rosselini, Joan Crawford, Greta Garbo, Kim Novak。
房間七，「悉聽尊便」：阿里和艾絲塔的木偶，背景對白為好萊塢女星姬蒂嘉寶(Greta Garbo)在一九三二年主演同名影片中的對白。該影片改編自諾貝爾文學獎得主皮藍德婁(Liugi Pirandello) 註四的作品，之後
又被Boileau 和 Narcegac改編為「昏眩」。
就如同阿里一樣，艾絲塔的木偶作品靈感來自黑暗的過去、夢境、幻想等，但是，她所展現的是一種解放，而非憎恨和或咒罵。如同史坦尼斯拉夫斯基(Stanislavsky) 註五教導我們的內省，通過內省，她在演戲中找到了像孩童般的純真和自發性。今年前半年，她導了另一部催眠般的短片，由木偶、她自己和大衛林區主演。大衛林區是她的另一個皮格麥里昂：「每次我多想你一點，我便死去一點。」── 一個用謀殺收尾的愛情故事。
註一「悉聽尊便」(As You Desire Me)來自一九三二年的同名電影，由三零年代性感紅星姬蒂嘉寶(Greta Garbo)主演，描寫多重性格的心理影片。該影片為改編自諾貝爾文學獎得主皮藍德婁(Liugi Pirandello) 的作品。
註二 碧娜‧鮑許(Pina Bausch) 德國國寶級編舞者，二十世紀末現代舞的承先啟後者。
註三 大衛林區(David Lynch)美國知名電影導演，善長於聲色、魔幻和邊緣人的電影主題。1986 年的「藍絲絨」 (Blue Velvet) 和1990年 的「我心狂野」(Wild at Heart )奠定他在世界影壇的地位。。
註四 皮藍德婁(Luigi Pirandello, 1867 - 1936)是二十世紀重要的荒誕劇場先驅，善寫筆下角色反抗創作他們的劇作家，亦攻擊劇場和傳統戲劇結構，直至戲劇變成間隔出現的喜劇和悲劇的片段。1934年，皮藍德婁獲得諾貝爾獎。
註五 史坦尼斯拉夫斯基（Constantin S. Stanislavsky, 1865-1938）是被公認為本世紀最偉大的導演。他的導演方法影響全世界劇壇，譽為世界戲劇導演的導師。
